
巴中市高中阶段教育学校招生统一考试

理科综合试卷

（全卷满分 150 分，120 分钟完卷）

注意事项：

1 本试卷分第 I 卷（选择题：1 一 18 小题为物理；19—30 小题为化学）和第Ⅱ卷（非选择

题：第一部分物理，31—42 小题；第二部分化学，43—47 小题）。全卷共 12 页。

2 答题前，务必将自己的姓名准考证号和座位号填写在试卷和答题卡规定的位置。

3 答选择题时，必须使用 2B 铅笔将答题卡上对应题号的答案标号涂黑；答非选择题时，必须

使用 05 毫米黑色墨迹签字笔将答案书写在答题卡规定的位置上；作图题可先用铅笔绘出，

确认后再用 05 毫米黑色墨迹签字笔描清楚。

4 必须在题目所指示的答题卡的答题区域内作答，超出答题区域内的答案无效。在草稿纸试

题卷上答题无效。考试结束后，考生将本试卷和答题卡一并交回。

5 本试卷中：8=10N/kg，ρ 水=10×103kg/m3

第 I 卷选择题

一单项选择题（本大题共 30 个小题，每小题 2 分，共 60 分）

1 下列说法最接近实际的是（　　）

A 一本物理课本的质量约为 1500g B 一栋四层教学楼的高度约为 15m

C 人们觉得舒适的环境温度约为 42℃ D 智能手机工作电压约为 220V

【答案】B

【解析】

【详解】A 一个苹果的质量在 200g 左右，一本物理课本的质量与此差不多，在 200g 左右，故 A 不符合题

意；

B 每层教学楼高约为 4 米，所以一栋四层教学楼的高度约为 15m，故 B 符合题意；

C 人体正常体温在 37℃左右，感觉舒适的温度在 23℃左右，故 C 不符合题意；

D 智能手机工作电压约为 37V，家庭电路的电压为 220V，故 D 不符合题意。

故选 B。

2 关于声音，下列说法错误的是（　　）

A 一切声音都是由物体振动产生的

B 歌曲高音部分是指音调高

C 声音的音调越高，传播越快



D “听声识人”是通过音色来判断的

【答案】C

【解析】

【详解】A 人说话时声带在振动，将正在发声的音叉放在水面上能看到水面水花四溅，说明一切正在发声

的物体都在振动，振动停止，发声也停止，故 A 正确，A 不符合题意；

B 歌曲演唱中的“高音”是指声音的高低，故指的是音调，故 B 正确，B 不符合题意；

C 声音的传播速度与介质的种类有关，与介质的温度有关，与声音的音调无关，故 C 错误，C 符合题意；

D 不同 人的声带结构不同，所以不同的人发出声音的音色不同，因此“听声识人”是通过音色来判断

的，故 D 正确，D 不符合题意。

故选 C

3 关于光现象下列说法正确的是（　　）

A 安装电梯时使用的激光垂准仪应用了光沿直线传播的原理

B 通过平静湖面看到飞机飞得越高，湖水中飞机倒影越小，说明物体到平面镜距离越大，像越小

C 光的直线传播光的反射光的折射中只有光的反射光路可逆

D 太阳光透过教室中装满水的饮水桶出现了彩色，是由于光的直线传播形成的

【答案】A

【解析】

【详解】A 由于光在同种均匀介质中是沿直线传播的，所以安装电梯时可以使用激光垂准仪校准，故 A 正

确；

B 根据平面镜成像规律可知，像和物关于平面镜对称，物体的大小不变，平面镜所成像的大小也不变，所

以飞机飞得越高，物距越大，像距也随之变大，但湖水中飞机像的大小不变，故 B 错误；

C 光的直线传播光的反射光的折射，三种光现象中，光路均是可逆的，故 C 错误；

D 太阳光透过教室中装满水的饮水桶出现了彩色，是由于光的色散形成的，其实质是光的折射，故 D 错

误。

故选 A。

4 小明家新买了小汽车，下列有关说法错误的是（　　）

A 汽车长时间行驶轮胎会发热，这是通过做功改变内能

B 汽车启动时，小明闻到汽油味说明分子在不停地做无规则运动

C 汽车内燃机工作时，四个冲程中只有做功冲程把内能转化为机械能

D 小明认为随着科技发展，内燃机效率可以达到 100%

的

。



【答案】D

【解析】

【详解】A 汽车长时间行驶轮胎会发热，这时通过做功增大轮胎的内能，故 A 正确，不符合题意；

B 分子总是在永不停息地做无规则的运动，小明闻到汽油味说明分子在不停地做无规则运动，故 B 正确，

不符合题意；

C 汽车内燃机工作时，共四个冲程：吸气冲程排气冲程压缩冲程做功冲程，四个冲程中做功冲程是把内能

转化为机械能，故 C 正确，不符合题意；

D 无论科技怎样发展，内燃机效率不可能达到 100%，故 D 错误，符合题意。

故选 D。

5 下列说法正确的是（　　）

A 夏天吃冰棒时，冰棒在嘴里发生液化

B 喷在手上的酒精很快变干，这属于汽化现象

C 衣柜里的樟脑丸一段时间后会变小是熔化现象，需要放热

D 冬天的早晨，草地上的霜是凝固形成的

【答案】B

【解析】

【详解】A 夏天吃冰棒时，冰棒遇热熔化成水，故 A 错误；

B 酒精易挥发，喷在手上的酒精很快变干，由液态变成气态，属于汽化现象，故 B 正确；

C 衣柜里的樟脑丸一段时间后会变小，由固态直接变成了气态，属于升华现象，需要吸热，故 C 错误；

D 冬天，水蒸气遇冷凝华成小冰晶附着在草地上，形成霜，故 D 错误。

故选 B。

6 中国“探月工程”总设计师巴中籍院士吴伟仁是我们学习的榜样。如果请你协助吴院士设计一辆在月球

上使用的月球车，但月球上没有大气，你准备用以下哪个作动力装置（　　）

A 柴油机 B 汽油机

C 空气喷气发动机 D 电动机

【答案】D

【解析】

【详解】ABC 因为月球上没有大气，所以柴油机汽油机和空气喷气发动机不能正常工作，故 ABC 不符合

题意；

D 电动机正常工作时不需要大气，只要有充足的电能即可正常工作，故 D 符合题意。

故选 D。



7 下列有关力与运动的说法正确的是（　　）

A 用力推静止在水平地面上的箱子，没有推动是因为推力小于摩擦力

B 用水平力推着箱子在水平地面上做匀速直线运动时，箱子受到的推力大于摩擦力

C 物体的运动不需要力来维持

D 物体只有在运动状态发生改变时才具有惯性

【答案】C

【解析】

【详解】A 用力推静止在水平地面上的箱子，没有推动，是因为推力没有达到使箱子开始运动而受到的摩

擦力，此时推力等于箱子受到静摩擦力，故 A 错误；

B 用水平力推着箱子在水平地面上做匀速直线运动时，箱子水平方向上受力平衡，受到的推力等于摩擦

力，故 B 错误；

C 力是改变物体运动状态的原因，物体的运动不需要力来维持，故 C 正确；

D 惯性是物体的固有属性，与其运动状态无关，故 D 错误。

故选 C。

8 4 月 16 日，中国航天太空出差“三人组”乘坐神舟十三号返回舱在东风着陆场成功着陆，结束了他们在

“天和核心舱”6 个月的太空驻留，下列相关说法正确的是（　　）

A 航天员在“天和核心舱”内的“卧室”睡觉时，相对于地面，航天员是静止的

B 航天员把自己的手机从地球带到太空后，手机的质量变小了

C 在太空驻留期间，航天员做实验时不能使用托盘天平测物体质量

D 航天员在太空驻留期间主要通过举哑铃来锻炼身体

【答案】C

【解析】

【详解】A 航天员在“天和核心舱”内的“卧室”睡觉时，航天员相对于“天和核心舱”是静止的，“天

和核心舱”相对于地面是运动的，所以相对于地面，航天员是运动的，故 A 错误；

B 质量表示物体所含物质的多少，与物体所处的位置无关，所以航天员把自己的手机从地球带到太空后，

手机的质量不变，故 B 错误；

C 托盘天平是借助重力称量物体质量的，所以在太空驻留期间，太空中是一个失重环境，航天员做实验时

不能使用托盘天平测物体质量，故 C 正确；

D 太空中是一个失重环境，举哑铃时不能锻炼身体，故 D 错误。

故选 C。

9 



小刚在恒温游泳池中潜水时发现自己吐出的一个气泡在水中上升的过程中不断变大。关于该气泡在水中上

升时的变化情况，下列说法正确的是（　　）

A 密度不变，浮力变小 B 密度变小，浮力变大

C 密度和浮力都变小 D 密度和浮力都变大

【答案】B

【解析】

【详解】由于气泡上升过程中逐渐变大，故其体积逐渐变大，根据 =F gV浮 排阿基米德原理，可知浮力逐

渐变大，气泡内部的气体的质量不变，体积逐渐变大，根据
m
V

  可知密度逐渐变小，故 ACD 不符合题

意，B 符合题意。

故选 B。

10 一本书放在水平桌面上，书上放一支钢笔，都保持静止，下列说法正确的是（　　）

A 钢笔受到的重力和书对钢笔的支持力是一对平衡力

B 钢笔对书的压力和书对钢笔的支持力是一对平衡力

C 书对桌面的压力和桌面对书的支持力是一对平衡力

D 书受到的重力和桌面对书的支持力是一对平衡力

【答案】A

【解析】

【详解】二力平衡的条件是作用在同一物体上，大小相等，方向相反，作用在同一直线上；

A 钢笔受到的重力作用在钢笔上，方向为竖直向下，书对钢笔的支持力作用在钢笔上，方向为竖直向上，

两个力大小相等，是一对平衡力，故 A 正确；

B 钢笔对书的压力作用在书上，书对钢笔的支持力作用在钢笔上，两个力没有作用在同一物体上，所以不

是一对平衡力，故 B 错误；

C 书对桌面的压力作用在桌面上，桌面对书的支持力作用在书上，两个力没有作用在同一物体上，所以不

是一对平衡力，故 C 错误；

D 书受到的重力作用在书上，大小为书的重力，桌面对书的支持力作用在书上，大小为书和钢笔的总重

力，两个力大小不相等，所以不是一对平衡力，故 D 错误。

故选 A。

11 如图，甲乙丙是三个质量和底面积都相等的容器，若在容器中装入质量相等的水，则三个容器底部受

到水的压强（　　）



A 甲最大 B 乙最大

C 丙最大 D 一样大

【答案】C

【解析】

【详解】如图三个容器装入相同质量的水，容器的底面积相同，甲容器下窄上宽，丙容器下宽上窄，则三

个容器内水的深度大小关系为

h 甲＜h 乙＜h 丙

根据 p gh 水 可知，三个容器底部受到水的压强大小关系为

p 甲＜p 乙＜p 丙

故 ABD 不符合题意，C 符合题意。

故选 C。

12 关于电现象，下列说法正确的是（　　）

A 同种电荷互相吸引，异种电荷互相排斥

B 带电的物体能够吸引轻小物体

C 一个不带电的泡沫小球与带负电的物体接触后带正电

D 用丝绸摩擦过的玻璃棒带正电，是因为玻璃棒得到了正电荷

【答案】B

【解析】

【详解】A 电荷的最基本的性质是：同种电荷相互排斥，异种电荷相互吸引，故 A 错误；

B 由带电体的性质可知，带电体可以吸引轻小物体，故 B 正确；

C 一个不带电的泡沫小球与带负电的物体接触后，带负电的物体一部分电子会转移到到泡沫小球上，使泡

沫小球也带负电，故 C 错误；

D 用丝绸摩擦过的玻璃棒带正电，是因为玻璃棒失去了电子，所以带正电，故 D 错误。

故选 B。

13 浴室里面的暖风机主要由发热元件（可视为电阻）和风扇组成，暖风机有两个开关：只闭合开关 S1，

吹冷风；同时闭合开关 S1S2，吹热风；若只闭合开关 S2，暖风机不工作。则如图所示的电路图中，符合实

际情况的是（　　）



A B 

C D 

【答案】A

【解析】

【详解】只闭合开关 S1，吹冷风，说明发热元件和风扇可以独立工作，发热元件和风扇是并联的，且风扇

不受开关 S2控制；若只闭合开关 S2，暖风机不工作，同时闭合开关 S1S2，吹热风，说明 S2是支路开关，

控制发热元件，开关 S1在干路上，故 A 符合题意，BCD 不符合题意。

故选 A。

14 如图所示，电源电压保持不变，开关 S 闭合后，把滑动变阻器滑片 P 向左移动时，电路中电流表示数

的变化情况（　　）

A 电流表 A1示数变小，电流表 A2示数变大

B 电流表 A1示数变大，电流表 A2示数变小

C 电流表 A1示数变大，电流表 A2示数变大

D 电流表 A1示数变小，电流表 A2示数变小

【答案】C

【解析】

【详解】开关 S 闭合后，电阻 R 与滑动变阻器并联，电流表 A1测干路电流，电流表 A2测通过滑动变阻器

的电流，把滑动变阻器滑片 P 向左移动时，滑动变阻器接入电路的阻值变小，由 = UR
I
可知，通过滑动变

阻器的电流变大，即电流表 A2示数变大，由于并联电路中各用电器独立工作，互不影响，所以流过电阻

R 的电流不变，并联电路中干路电流等于各支路电流之和，所以电流表 A1示数变大。故 C 符合题意，

ABD 不符合题意。



故选 C。

15 如图所示电路中，电源电压保持不变，已知 R1∶R2=2∶1，则下列说法正确的是（　　）

A 通过 R1R2的电流之比为 2∶1

B 电流表 A1A2的示数之比为 2∶1

C 电阻 R1R2两端的电压之比为 2∶1

D 电流表 A1A2的示数之比为 3∶2

【答案】D

【解析】

【详解】A 由图知道，R1R2并联，电流表 A1测量干路的电流，电流表 A2测量 R2所在支路的电流，由并联

电路电压特点和欧姆定律知道，通过 R1R2的电流之比为

1 1 2

2 1

2

1
2

U
I R R

UI R
R

  

故 A 错误；

BD 由并联电路电流特点知道，电流表 A1的示数为

IA1= I1+ I2 =3I1

电流表 A1A2的示数之比为

1

2

A 1

A 1

3 3
2 2

I I
I I

 

故 B 错误，D 正确；

C 由图知道 R1R2并联，由于并联电路中各支路两端的电压相等，所以，电阻 R1与 R2两端的电压之比为

1∶1，故 C 错误。

故选 D。

16 随着科学技术的发展，家用电器越来越多，给我们带来极大的方便。生活中我们必须时刻注意安全用

电节约用电。关于家庭用电，下列说法错误的是（　　）

A 家庭电路电压为 220V，高于安全电压，所以有触电危险



B 家庭电路中安装了空气开关，仍然需要安装漏电保护器

C 在夏天，家庭中使用空调时，为了节约用电，不要把温度设定得过低

D 洗衣机的三脚插头坏了，可以找一个两脚插头换上

【答案】D

【解析】

【详解】A 对人体安全的电压为不高于 36V，家庭电路电压为 220V，高于安全电压，所以有触电危险，

故 A 正确，不符合题意；

B 空气开关是在电路中电流过大时自动切断电路，漏电保护器是在发生漏电导致流过火线和零线的电流不

相等时，自动切断电路，两者切断电路的条件不同，所以家庭电路中安装了空气开关，仍然需要安装漏电

保护器，故 B 正确，不符合题意；

C 夏天把空调温度调得很低既对身体不好，又浪费了能源， 故 C 正确，不符合题意；

D 洗衣机的金属外壳要接地，不能使用两脚插头，需要使用三脚插头，故 D 错误，符合题意。

故选 D

17 如图所示四个装置，下列有关说法正确的是（　　）

A 图甲所示与电动机工作原理相同

B 图乙中的电磁继电器是利用电流的磁效应来工作的

C 图丙所示与发电机工作原理相同

D 图丁中小磁针发生偏转，这是电磁感应现象

【答案】B

【解析】

【详解】A 图甲实验装置中，导体在磁场中做切割磁感线的运动，从而产生感应电流，与发电机的工作原

理相同，故 A 错误；

B 图乙装置中，当左侧电路通电时，通电螺旋管中会产生磁场，将衔铁吸下，让电铃工作，这是利用电流

的磁效应来工作的，故 B 正确；

C 图丙装置中连接有电源，闭合开关后，通电导体在磁场中运动，说明磁场对通电导体有力的作用，与电

动机的工作原理相同，故 C 错误；

。



D 图丁中，通电导体附近的磁针发生偏转，说明通电导体周围存在磁场，故 D 错误。

故选 B。

18 如图甲所示的电路中，电源电压恒定不变，R1为定值电阻，R2为滑动变阻器。图乙中 ab 两条曲线是根

据图甲电路测得的两个电阻的 U-I 曲线。由图可知，下列说法正确的是（　　）

A b 曲线表示 R1的 U-I 变化情况

B 电源电压为 14V

C R1消耗的最大功率为 32W

D 滑动变阻器滑片 P 向左滑动时，电压表 V2和电流表 A 示数的比值变大

【答案】C

【解析】

【详解】A 图乙中，观察图线 a，电压和电流成正比，由
UI
R

 分析可知，图线 a 表示的电阻恒定，为定

值电阻，所以 a 曲线表示定值电阻 R1的 U-I 变化情况，b 曲线表示滑动变阻器 R2的 U-I 变化情况，故 A

错误；

B 当滑动变阻器 R2接入电路 阻值为 0 时，滑动变阻器 R2两端的电压为 0，由图乙可知，此时电路电流为

04A，定值电阻 R1两端的电压为 8V，即电源电压为 8V，故 B 错误；

C 当滑动变阻器 R2接入电路的阻值为 0 时，电路电流最大，为 04A，定值电阻 R1两端的电压为 8V，此时

R1消耗的功率为最大功率，即

max max max 8V 0.4A=3.2WP U I  

故 C 正确；

D 滑动变阻器滑片 P 向左滑动时，滑动变阻器 R2接入电路的阻值减小，电路电流增大；电压表 V2和电流

表 A 示数的比值为 R2接入电路的阻值，所以电压表 V2和电流表 A 示数的比值也减小，故 D 错误。

故选 C。

第Ⅱ卷非选择题

的
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